
ਬਫਲਾਵਲੁ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਬਫਨੁ ਹਬਿ ਕਾਬਮ ਨ ਆਵਤ ਹ੃ ॥ ਜਾ ਬਿਉ ਿਾਬਿ ਮਾਬਿ ਤੁਮਹ ਲਾਗ੃ ਓਹ 
ਮ੅ਹਨੀ ਮ੅ਹਾਵਤ ਹ੃ ॥੧॥ ਿਹਾਉ ॥ ਕਬਨਕ ਕਾਬਮਨੀ ਿ੃ਜ ਿ੅ਹਨੀ ਛ੅ਬਿ ਬਿਨ੄ ਮਬਹ ਜਾਵਤ ਹ੃ ॥ 
ਉਿਬਝ ਿਬਹਓ ਇੰਦਰੀ ਿਿ ਩ਰ੃ਬਿਓ ਬਫਿ੄ ਠਗਉਿੀ ਿਾਵਤ ਹ੃ ॥੧॥ ਬਤਰਣ ਕ੅ ਮੰਦਿੁ ਿਾਬਜ ਿਵਾਬਿਓ 
਩ਾਵਕੁ ਤਲ੄ ਜਿਾਵਤ ਹ੃ ॥ ਐਿ੃ ਗੜ ਮਬਹ ਐਬਠ ਹਠੀਲ੅ ਪੂਬਲ ਪੂਬਲ ਬਕਆ ਩ਾਵਤ ਹ੃ ॥੨॥ ਩ੰਿ 
ਦੂਤ ਮੂਿ ਩ਬਿ ਠਾਢ੃ ਕ੃ਿ ਗਹ੃ ਪ੃ਿਾਵਤ ਹ੃ ॥ ਬਦਰਿਬਿ ਨ ਆਵਬਹ ਅੰਧ ਅਬਗਆਨੀ ਿ੅ਇ ਿਬਹਓ 
ਮਦ ਮਾਵਤ ਹ੃ ॥੩॥ ਜਾਲੁ ਩ਿਾਬਿ ਿ੅ਗ ਬਫਿਥਾਿੀ ਩ੰਿੀ ਬਜਉ ਪਾਹਾਵਤ ਹ੃ ॥ ਕਹੁ ਨਾਨਕ ਫੰਧਨ 
ਕਾਿਨ ਕਉ ਮ੄ ਿਬਤਗੁਿੁ ਩ੁਿਿੁ ਬਧਆਵਤ ਹ੃ ॥੪॥੨॥੮੮॥ {਩ੰਨਾ 821-822} 

਩ਦਅਰਥ:- ਕਾਮਭ—ਕੰਭ ਮਿਚ। ਮਿਉ—ਮਜਿ (ਭਾਇਆ) ਨਾਲ। ਰਾਮਚ ਭਾਮਚ—ਰਚ ਮਭਚ ਕ੃। ਭ੅ਹਨੀ—ਭਨ 

ਨੰੂ ਭ੅ਹਣ ਿਾਲੀ ਭਾਇਆ। ਭ੅ਹਾਿਤ—ਠੱਗ ਰਹੀ ਹ੄।1। ਰਹਾਉ।  

ਕਮਨਕ—ਿ੅ਨਾ। ਕਾਮਭਨੀ—ਇਿਤਰੀ। ਛ੅ਮਡ—ਛੱਡ ਕ੃। ਮਿਨ੄  ਭਮਹ—ਮਿਨ ਮਿਚ ਹੀ। ਉਰਮਝ ਰਮਹ਑—

ਉਲਮਝਆ ਰਮਹੰਦਾ ਹ੄, ਪਮਿਆ ਰਮਹੰਦਾ ਹ੄। ਇੰਦਰ ੀ ਰਿ—ਕਾਭ-ਿਾਿਨਾ ਦ੃ ਿੁਆਦ। ਮਫਿ੄ ਠਗਉਰੀ—

ਮਿਮਿਆਂ ਦੀ ਠੱਗ-ਭੂਰੀ। ਠਗਉਰੀ—ਠਗ ਭੂਰੀ, ਠਗ-ਫੂਟੀ, ਉਹ ਫੂਟੀ ਜ੅ ਠੱਗ ਲ੅ਕ ਰਾਹੀਆਂ ਨੰੂ ਿੁਆ ਕ੃ ਫ੃-

ਹ੅ਿ ਕਰ ਲੈਂਦ੃ ਹਨ।1।  

ਮਤਰਣ ਕ੅—ਤੀਮਲਆਂ ਦਾ। ਭੰਦਰ—ੁਘਰ। ਿਾਮਜ—ਫਣਾ ਕ੃। ਩ਾਿਕੁ—ਅੱਗ। ਤਲ੄—ਹ੃ਠ। ਗੜ—ਿਰੀਰ-

ਮਕਲਹ ਾ। ਐਮਠ—ਆਕੜ ਨਾਲ। ਹਠੀਲ੅—ਹਠੀ, ਮ ੱਦੀ। ਪੂਮਲ ਪੂਮਲ—ਪੱੁਲ ਪੱੁਲ ਕ੃।2।  

਩ੰਚ ਦੂਤ—(ਕਾਭਾਮਦਕ) ਩ੰਜ ਿ੄ਰੀ। ਭੂਡ ਩ਮਰ—ਮਿਰ ਉਤ੃। ਠਾਢ੃—ਿਲ੅ਤ੃ ਹ੅ਏ। ਗਹ੃—ਗਮਹ, ਪੜ ਕ੃। ਕ੃ਿ 

ਗਹ੃—ਕ੃ਿਾ ਂਤੋਂ ਪੜ ਕ੃। ਪ੃ਰਾਿਤ—ਬਿਾਂਦ੃ ਹਨ। ਮਦਰਿਮਟ ਨ ਆਿਮਹ—ਮਦੱਿਦ੃ ਨਹੀਂ। ਅੰਧ—ਅੰਨਹਾ। ਭਦ—

ਨਿਾ। ਭਾਿਤ—ਭਿਤ।3।  

਩ਿਾਮਰ—ਮਿਲਾਰ ਕ੃। ਮਫਿਥਾਰੀ—ਮਿਲਾਰੀ। ਩ੰਿੀ—਩ੰਛੀ। ਕਉ—ਿਾਿਤ੃।4।  

ਅਰਥ:- ਹ੃ ਬਾਈ! ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਤੋਂ ਮਫਨਾ (ਕ੅ਈ ਹ੅ਰ ਚੀ  ਤ੃ਰ੃ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਦ੃) ਕੰਭ ਨਹੀਂ ਆ 

ਿਕਦੀ। ਮਜਿ ਭਨ-ਭ੅ਹਣੀ ਭਾਇਆ ਨਾਲ ਤੰੂ ਰਮਚਆ ਮਭਮਚਆ ਰਮਹੰਦਾ ਹੈਂ, ਉਹ ਤਾਂ ਤ੄ਨੰੂ ਠੱਗ ਰਹੀ ਹ੄।1। 

ਰਹਾਉ।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਿ੅ਨਾ (ਧਨ-਩ਦਾਰਥ), ਇਿਤਰੀ ਦੀ ਿ੅ਹਣੀ ਿ੃ਜ—ਇਹ ਤਾਂ ਇਕ ਮਛਨ ਮਿਚ ਛੱਡ ਕ੃ ਭਨੱੁਿ ਇਥੋਂ ਤੁਰ 

਩ੈਂਦਾ ਹ੄। ਕਾਭ-ਿਾਿਨਾ ਦ੃ ਿੁਆਦਾ ਂਦਾ ਩ਰ੃ਮਰਆ ਹ੅ਇਆ ਤੰੂ ਕਾਭ-ਿਾਿਨਾ ਮਿਚ ਪਮਿਆ ਮ਩ਆ ਹੈਂ, ਅਤ੃ ਮਿਿ੃-

ਮਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਠਗ-ਫੂਟੀ ਿਾ ਮਰਹਾ ਹੈਂ (ਮਜਿ ਦ੃ ਕਾਰਨ ਤੰੂ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਿਲੋਂ  ਫ੃-ਹ੅ਿ ਮ਩ਆ ਹੈਂ)।1।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਤੀਮਲਆਂ ਦਾ ਘਰ ਫਣਾ ਿਿਾਰ ਕ੃ ਤੰੂ ਉਿ ਦ੃ ਹ੃ਠ ਅੱਗ ਫਾਲ ਮਰਹਾ ਹੈਂ (ਇਿ ਿਰੀਰ ਮਿਚ ਕਾਭਾਮਦਕ 

ਮਿਕਾਰਾਂ ਦਾ ਬਾਂਫੜ ਭਚਾ ਕ੃ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਨੰੂ ਿੁਆਹ ਕਰੀ ਜਾ ਮਰਹਾ ਹੈਂ। ਮਿਕਾਰਾਂ ਮਿਚ ਿੜ ਰਹ੃) ਇਿ 

ਿਰੀਰ-ਮਕਲਹ੃  ਮਿਚ ਆਕੜ ਕ੃ ਹਠੀ ਹ੅ਇਆ ਫ੄ਠਾ ਤੰੂ ਭਾਣ ਕਰ ਕਰ ਕ੃ ਹਾਿਲ ਤਾਂ ਕੁਝ ਬੀ ਨਹੀਂ ਕਰ ਮਰਹਾ।2।  

ਹ੃ ਅੰਨਹ੃  ਅਮਗਆਨੀ! ਕਾਭਾਮਦਕ ਩ੰਜ੃ ਿ੄ਰੀ ਤ੃ਰ੃ ਮਿਰ ਉਤ੃ ਿਲ੅ਤ੃ ਹ੅ਏ ਤ੄ਨੰੂ  ਲੀਲ ਕਰ ਰਹ੃ ਹਨ, ਩ਰ ਤ੄ਨੰੂ ਉਹ 

ਮਦੱਿਦ੃ ਨਹੀਂ, ਤੰੂ ਮਿਕਾਰਾਂ ਦ੃ ਨਿ੃ ਮਿਚ ਭਿਤ ਹ੅ ਕ੃ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਿਲੋਂ  ਫ੃-ਮਿਕਰ ਹ੅ਇਆ ਮ਩ਆ ਹੈਂ।3।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਮਜਿੇਂ ਮਕਿ੃ ਩ੰਛੀ ਨੰੂ ਪੜਨ ਲਈ ਜਾਲ ਮਿਲਾਰ ਕ੃ ਉਿ ਉਤ੃ ਚ੅ਗ ਮਿਲਾਰੀ ਜਾਂਦੀ ਹ੄, ਮਤਿੇਂ ਤੰੂ 

(ਦੁਨੀਆ ਦ੃ ਩ਦਾਰਥਾ ਂਦ੃ ਚ੅ਗ ਮਿਚ) ਪਿ ਮਰਹਾ ਹੈਂ। ਹ੃ ਨਾਨਕ! ਆਿ—(ਹ੃ ਬਾਈ!) ਭਾਇਆ ਦ੃ ਫੰਧਨਾਂ ਨੰੂ 



ਕੱਟਣ ਿਾਿਤ੃ ਭੈਂ ਤਾਂ ਗੁਰ ੂਭਹਾ ਩ੁਰਿ ਨੰੂ ਆ਩ਣ੃  ਮਹਰਦ੃ ਮਿਚ ਿਿਾ ਮਰਹਾ ਹਾਂ।4।2। 88।  

  


